安旭生物:做一棵行业的"常青树"

-写在2022光荣浙商安旭生物上市一周年之际

黄丽丽 金长青



安且吉兮,旭日 东升。在杭州安旭 生物科技股份有限 公司的文化墙上,有 这样一张照片:蓝天 白云下,一棵树昂然 挺立于原野,树干遒 劲,枝繁叶茂,充满 了活力与生机。

2006上海粉基交易所

A STANSON

每家企业在成 立之初,就像一颗种 子。初心决定它可 以选择成为一棵成 长缓慢、却扎根大地 的树,也可以选择成 为一株成长迅速、却

随风倒偃的草。区别在于:树在风起时傲然挺立,风 越大,根扎得越深;草在微风时大片生长,大风到,便 成片倒下。

土耳其作家奥尔罕·帕穆克在《我的名字叫红》里 写道:"我不想成为一棵树本身,而想成为它的意义。"

一棵树的意义是什么?在2022光荣浙商、安旭 生物董事长凌世生看来,树的意象,既代表了安旭生 物对未来发展的愿景,也象征着企业10多年的发展 历程。

凌世生毕业于浙江大学遗传学系,在生物科技领 域钻研多年,依靠积累许久的科研经验和对精准诊断 市场的判断,2008年创立了杭州安旭科技有限公司 (安旭生物前身),13年后,2021年11月18日,安旭 生物在上交所科创板鸣锣上市,形成从核心生物原料 到诊断试剂、POCT仪器的产业链一体化布局,成为 国内少数几家能与体外诊断跨国巨头竞争的中国企 业之一。凌世生本人也获得了杭州市优秀企业家、杭 州市创业领军人物、杭州市抗击新冠肺炎疫情先进个 人、中国体外诊断产业领军人物、浙江省企业"创新达 人"等荣誉。

筚路蓝缕,以启山林。从创业初期的研发与转 化,到疫情暴发后迅速完成新型冠状病毒抗体和抗 原检测试剂盒的研制,对安旭生物这棵正在成长中 的"树"来说,时代是滋养它的阳光雨露,客户的需求 是培育它的土壤,持续的科研与创新能力是源源不 断的水分。



红十字博爱奉献奖

安旭生物介绍

- 目前拥有安旭、旭科、ECOTEST、FASTEP 等自主品牌,ECOTEST品牌荣获"浙江出口 名牌", ECOTEST、FASTEP 2022年获得 中国出口商品品牌
- 省级高新技术企业研究开发中心
- 国家高新技术企业
- 省级研究院
- 国家级专精特新"小巨人"企业
- 承担省重大项目2项
- 荣获杭州市上城区红十字会"爱心企业"称号
- 获评长三角 G60 科创走廊科技创新、党建创 新深度融合优秀项目

扎根: 以客户为中心,做行业的"常青树"

现代管理学大师彼得·德鲁克指出: "企业经营的唯一正确有效的定义是'创造

客户'而不是'创造利润'。 利润从哪里来?从客户中来。客户代

表了市场,市场是企业存在的重要理由。 1997年,从学校科研岗位出来的凌世 生,先后在上海、杭州两家生物医药公司做 研发。他探索发现,免疫诊断这个领域虽 说高通量的大型设备已经很成熟,但是轻 巧的、便捷式的POCT(即时检测)仪器却少

"POCT的一台机器仅几百元,一张试 纸价格仅需几块钱,大公司看不上这块小 蛋糕。我却觉得,未来让家庭用得起、让检 测更便利是发展趋势。"凌世生介绍,正是 这一次的判断,奠定了安旭生物开拓进取

此后,凌世生一次又一次地调整产业 布局,在精准诊断领域逐渐布局形成了 方向,总能取得不俗的成绩。超前的战 略布局和敏锐的行业感知力,让他在科 研人员到企业掌门人之间游刃有余地切

"2019年前,我基本都在国外跑市场, 美洲、欧洲、亚洲、澳洲等,我印象最深刻的 是疫情开始的时候,我和团队成员当时还 在国外。幸运的是,我们所有人都没有被 感染。"凌世生回忆。

2020年全球新冠病毒疫情暴发后, 凌世生第一时间组织研发针对病毒的检 测试剂产品, 夜以继日, 最终带领团队在 2020年初完成新型冠状病毒抗原及抗体 检测试剂盒的研制,并相继获得市场注册 许可,为抗击新冠肺炎疫情贡献了力量。 安旭生物在2020年被评为杭州市上城区 抗击疫情"爱心企业"。

树的成长受天时、地利、人和的影响,企 业发展也受成长环境、市场周期的影响。只 有始终把根牢牢扎在市场的土壤,企业的种



开花:

热烈祝贺杭州安旭生物科技股份有限公司

成功登陆上交所科创板

以创新为核心,做全球诊断试剂的供应商

Assurer tech 空間空間

2021年的11月18日,对凌世生来说 是一个难忘的日子。

这一天,创立13年的安旭生物在上海 证券交易所科创板成功上市。

众所周知,一家公司能够上市,意味着 公司经营状况良好,且持续盈利能力强,经 营能力得到了市场的认可。但是对凌世生 来说,进入资本市场,让公司资金的使用更 加从容的同时,也承担了更多的责任。

"生物医药行业本来就是一个投入大、 过程长的行业,资金的注入对我们来说就 是源头活水。但是这个水用在哪里,取决 干企业掌舵人对哪方面的重视。"凌世生 说,他对资本市场始终保持审慎和敬畏。

上市后,凌世生更多地把资金投入到科 技创新和研发,每年的科研投入占销售额 3.5%以上。与包括浙江大学、浙江工商大学 等在内的国内外知名高等学校及科研机构 建立了广泛的"产、学、研"合作关系。目前 公司拥有多个研发中心,研发团队人数以每 年不低于20%的速度扩大,并搭建形成了多 级有效的研发项目成果产出体系。

上市仪式

在他的带领下,安旭生物短短10多年 间就迅速布局POCT体外检测领域八大系 列产品,不断缩短和国外技术的差距,其中 仅毒品检测系列产品能满足全球95%以上 毒品滥用的鉴定需求。目前公司产品销售 已覆盖全球150多个国家及地区,为国际

同时,安旭生物从诞生之日起就制定了 核心原料的自供计划,力图打通产业链上 游,通过自产替代国外进口,摆脱对国外原 材料的依赖。目前,安旭生物已掌握生物原 材料制备的多项关键技术,实现近百种试剂 产品所需抗原抗体原料的自供给,占公司生 物原料需求的半数以上,为公司产品的持续 创新开发与稳定生产奠定了基础。



研发中心揭牌仪式

枝繁:

以利他为初心,做人类健康的"守护人"

走进安旭生物的办公大楼,每一层办 公区域旁边,都是一排排实验室,展露出属 于科研人员的严谨气质。这种独特气质构 成了安旭生物的文化,即无论做事还是做 企业,都实事求是、锐意创新、步步为营、稳

在安旭生物的员工眼中,凌世生无疑 是这种气质的承载者。这种一丝不苟尤 其体现在他对质量的精益求精。他曾说 过:"在我看来,一件很偶然的小事情都可 能给公司造成巨大的损失。因为这些是 出口产品,在某种意义上代表的是企业形

公司上市后,有了充足的资金,凌世生 不断加强对生产的管理以及提高生产水 平,引进自动化、智能化生产设备、机器视 觉识别系统等对产品线进行改革,提高产 品生产效率,为客户的个性化定制打好坚 实的基础。与此同时,公司正在全力研发 针对新冠病毒的中和抗体项目,目标实现

从"诊断"到"诊疗"的发展跨越。 为什么要做这件花费力气却可能看不 见结果的事?凌世生的答案特别简单:"公 司的成长离不开大家的支持,这时候我们 具备的能量和我们承担的责任一样,都是

越来越大,做这个项目,初衷是为了自己家 里的老人、身边的亲朋好友,未来有有效的 手段防范这个病毒,这个事情如果成功,也 是对社会大大有益的,所以要坚定地投入 下去,并且快速推进。"

对快速发展的安旭生物来说,要成为 具备全球竞争力的医疗诊断企业,单条腿 走路是不行的。为此,公司不断加大科研 投入,开展战略性及市场导向等项目布局 和转化。同时,通过多种方式积极拓展大 健康领域上下游产业链项目,开展战略合 作,为人类健康提供卓越的产品及服务而

春华秋实,周而复始,时间在万物身上 都留下痕迹,比如通过年轮,能够推测一棵 树的年龄;通过了解一家企业和它的产品, 人们也能了解企业的匠心和走出国门的不

"在生物医药领域,我们已经积累了一 定的基础,但是在资本市场,我们还是'小 学生'。我希望带领我的团队持续地在这 个领域深耕下去,如果能够解决人们的一 些困难,守护他们的健康,给他们一种更好 的生活,这就是我这辈子最大的理想。"凌 世生最后说。

(本版图片由安旭生物提供)